
Niederschrift 

über die 

Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses des Gemeinderats Rieden 

 
Sitzungstermin:   Donnerstag, den 29.08.2024 

Sitzungsbeginn:   19:00 Uhr 

Sitzungsende:   20:55 Uhr 

Sitzungsort:    Schützenhalle,  Am Schorenberg, 56745 Rieden 

 

Anwesend waren: 

 

Ortsbürgermeister 
Herr Andreas Doll   Vorsitzender, Schriftführer   

Beigeordneter 
Herr Alexander Reuter       

CDU 
Herr Denny Heil       
Herr Jörg Hinz       
Herr Stefan Müller       

SPD 
Herr Bernd Dobrzynski       
Herr Rolf Doll       

Wählergruppe Reuter 
Herr Bertram Portz       
Herr Yves Unnützer       

Verwaltung 
Herr Marco Laux       

Weitere Referenten 
Herr Frank Neiss       
 
 
Abwesend waren: 

Erster Beigeordneter 
Herr Jochen Marx       

CDU 
Frau Susanne Reuter       
Herr Martin Schmidt       
 
 
 
 
 



  

Der Vorsitzende stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ausschuss 
beschlussfähig ist. 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses des Ge-
meinderates Rieden vom 02.05.2024 werden keine Bedenken erhoben. 
 
 



  

 
Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Verpflichtung von Ausschussmitgliedern, die nicht dem Rat angehören 

 
2. Straße "Am Schorenberg", Reparaturen und Beleuchtung 

 
3. Maßnahme 2025 Grillhütte am Sportplatz 

 
4. Auftragsvergabe für das anlegen von Baumbestattungsplätzen 

 
5. Defekter Zaun und Ersatz für beseitigte Hecke am Kindergarten 

 
6. Stellplatz/ Anschluss an Moddebaach-Halle für Notstromaggregat 

 
7. Mitteilungen 

 
  



  

Öffentliche Sitzung 
Tagesordnungspunkt: 1 

Verpflichtung von Ausschussmitgliedern, die nicht dem Rat angehören  
 
Nach Nr. 5 VV zu § 46 i.V.m. § 30 Abs. 2 GemO sind Ausschussmitglieder, die nicht dem Rat an-
gehören, öffentlich durch Handschlag zu verpflichten. Dies gilt vornehmlich für die Schweige- und 
Treuepflicht und die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 
 
Ausschussmitglieder sind zur Verschwiegenheit über solche Angelegenheiten verpflichtet, deren 
Geheimhaltung besonders vorgeschrieben oder ihrer Natur nach erforderlich oder vom Ausschuss 
aus Gründen des Gemeinwohls oder zum Schutze berechtigter Interessen einzelner beschlossen 
ist.  
 
Die dem Ausschussmitglied obliegende Treuepflicht fordert ein aktives Handeln im Interesse der 
Gemeinde Rieden.  
 
 
Hinweis zur Finanzierung: 
entfällt 
 
 
 
 
Beschluss: 
Der Vorsitzende verpflichtet die Ausschussmitglieder, die nicht dem Rat angehören, entsprechend 
den VV Nr. 5 zu § 46 i.V.m. § 30 Abs. 2 GemO namens der Gemeinde Rieden durch Handschlag. 
Gleichzeitig weist er auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten, vornehmlich der Schweige- und 
Treuepflicht sowie auf die Ausübung des Amtes nach Gewissensüberzeugung, hin.  
 
Ausschussmitglieder, die nicht dem Rat angehören: 
Denny Heil 
Bernd Dobrzynski 
Yves Unnützer 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 2 

Straße "Am Schorenberg", Reparaturen und Beleuchtung  
 
Ausschließungsgründe nach § 22 GemO liegen für folgende Personen vor, so dass diese an der 
Beratung und Beschlussfassung nicht mitgewirkt haben: 
 
Sachverhalt: 
 
Der Bauausschuss spricht sich dafür aus, dass die ausgefahrenen Bankette zeitnah von den Ge-
meindearbeitern ausgebessert werden. Das dafür benötigte Material soll bei der Fa. Andres, Men-
dig beschafft werden. 
 
Die Absackung im oberen Bereich wird mit Warnbaken gesichert, damit der Straßenverkehr nach 
links verlagert wird. Dadurch sollen weitere Absackungen verhindert werden.  
 
Nach Durchführung der Baumaßnahme Oberstraße soll die Fahrbahn im Bereich der Absackung 
nach links gebogen werden. Ebenfalls soll eine Leitplanke Richtung Abhang errichtet werden. 
 
Um die Bankette zukünftig stabil und sicher zu halten, sollen 1 bis 2 Reihen (je nach Breite des 
Bankettes) Rasengittersteine eingebaut werden. Um dies genau abzustimmen, wird ein weiterer 
Vorort-Termin stattfinden, wenn die Oberstraße fertig ist.  
 
Beleuchtung: Auf den diesjährigen Ausbau der Straßenbeleuchtung wird verzichtet, da es im 
nächsten Jahr voraussichtlich zu den o.g. Straßenbaumaßnahmen kommt. Hier sollen die Maß-
nahmen verknüpft werden. 
  
 
 
 
Beschluss: 
Die Straßenbeleuchtungsmaßnahme wird ins Frühjahr 2025 verlegt. Sie ist bis spätestens Mitte 
Juni fertig zu stellen. Die im Haushalt 2024 vorhandenen Haushaltsmittel sollen übertragen werden. 
 
Für die Neugestaltung der Bankette sollen Gelder in den Haushalt 2025 eingestellt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig    X 
Zustimmungen   ./. 
Ablehnungen    ./. 
Stimmenthaltungen   ./. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 3 

Maßnahme 2025 Grillhütte am Sportplatz  
 
Ausschließungsgründe nach § 22 GemO liegen für folgende Personen vor, so dass diese an der 
Beratung und Beschlussfassung nicht mitgewirkt haben:  
 
 
 
Die Besichtigung der Grillhütte bringt folgendes Ergebnis.  
 
Beschluss: 
 
Die Türen einschl. Zargen der Toiletten und des Lagerraums sollen noch in 2024 ausgetauscht 
werden. Ob alle Türen erneuert werden, liegt an der Höhe der Kosten. Eine Angebotsanfrage er-
folgt bei der Schreinerei Schüller in Volkesfeld. Der Ortsbürgermeister kann die Auftragsvergabe im 
Rahmen der verfügbaren Haushaltsmittel erteilen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig    X 
Zustimmungen   ./. 
Ablehnungen    ./. 
Stimmenthaltungen   ./. 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 4 

Auftragsvergabe für das anlegen von Baumbestattungsplätzen  
 
Sachverhalt: 
Die Ortsgemeinde Rieden beabsichtigt auf dem Friedhof Baumbestattungsplätze anzulegen. Hierfür 
sollen vier Bäume (1 Feldahorn, 1 Winterlinde und 2 Hainbuchen, Größe DB 14-16) gepflanzt 
werden. Hierfür wurde bei der Firma Stefan Müller GmbH ein Angebot eingeholt. Das Angebot be-
läuft sich auf 3.048,78 € brutto. Die angebotenen Preise sind marktüblich. Durch die 
Auftragsvergabe an ein ortsansässiges Unternehmen entfallen des Weiteren Anfahrtskosten. 
 
 
Hinweis zur Finanzierung: 
Unter der Buchungsstelle 553101.096130.7.25 sind Mittel in Höhe von 5.000,- € für das Anlegen 
von Bestattungsplätzen vorhanden. 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Bau-, Planungs- und Umweltausschuss beschließt den Auftrag für die Pflanzung von Bäumen 
zum Anlegen von Baumbestattungsplätzen die Stefan Müller GmbH, Nettetalstraße 4, 56745 Rie-
den, zum Angebotspreis von 3.048,78 € -brutto zu vergeben. 
 
Die Fläche soll vor der Pflanzung eingeebnet werden. Hierzu wird die Fa. Müller ein Nachtragsan-
gebot erstellen.  
 
Das Errichten des Fundamentes und die Aufstellung der Stelen soll nach Aufwand abgerechnet 
werden. Hierzu wird die Fa. Müller die Stundenverrechnungssätze mitteilen. 
 
Für die gesamte Maßnahme stehen die vorhandenen Haushaltsmittel in Höhe von 5.000 € zur Ver-
fügung. 
 
Der Ortsbürgermeister kann die Auftragsvergabe im Rahmen dieser verfügbaren Haushaltsmittel 
erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig    X 
Zustimmungen   ./. 
Ablehnungen    ./. 
Stimmenenthaltungen  ./. 
 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 5 

Defekter Zaun und Ersatz für beseitigte Hecke am Kindergarten  
 
Ausschließungsgründe nach § 22 GemO liegen für folgende Personen vor, so dass diese an der 
Beratung und Beschlussfassung nicht mitgewirkt haben: 
 
Sachverhalt: 
Die Besichtigung des Zauns hat zum Ergebnis, dass keine Dringlichkeit besteht. Gerade im Hinblick 
auf den Anbau des Kindergartens könnte es sein, dass die Baumaßnahmen eine Beseitigung des 
Zauns notwendig machen. Von daher wird auf eine Aufstellung eines neuen Zauns aktuell verzich-
tet.  
 
Der Bauausschuss empfiehlt, wenn sich das Personal wieder für eine Hecke als Abtrennung für die 
beiden Außenspielbereiche entscheidet, eine Hainbuchenhecke zu pflanzen. Kirschlorbeer wird als 
invasive Pflanze abgelehnt. 
 
Der Notfallsammelplatz (aktuell am Feuerwehrhaus) soll verlegt werden. Es wird ein Durchbruch in 
der Nähe der Kräuterschnecke durch die Hecke gemacht. Hinter der Hecke wird dann eine Fläche 
als Sammelplatz ausgewiesen. 
 
Um mit allen Maßnahmen flexibel reagieren zu können, sollen 5.000 € in den Haushalt 2025 einge-
stellt werden. 
  
 
 
 
Beschluss: 
Der Bauausschuss empfiehlt 5.000 € in den Haushalt 2025 einzustellen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig    X 
Zustimmungen   ./. 
Ablehnungen    ./. 
Stimmenthaltungen   ./. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 6 

Stellplatz/ Anschluss an Moddebaach-Halle für Notstromaggregat  
 
Ausschließungsgründe nach § 22 GemO liegen für folgende Personen vor, so dass diese an der 
Beratung und Beschlussfassung nicht mitgewirkt haben: 
 
Sachverhalt: 
Die Beratung brachte das Ergebnis, dass kein Holzverschlag, sondern ein Metallbehälter beschafft 
werden soll. Der Standort wird nach der Beschaffung endgültig festgelegt. Der Beigeordnete Reuter 
kümmert sich um Angebote. 
  
 
 
 
Beschluss:  
Für die Unterstellung des Aggregates wird ein Metallbehälter angeschafft. Der Ortsbürgermeister 
kann in Abstimmung mit den Beigeordneten die Auftragsvergabe im Rahmen der verfügbaren 
Haushaltsmittel erteilen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig    X 
Zustimmungen   ./. 
Ablehnungen    ./. 
Stimmenthaltungen   ./. 
 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 7 

Mitteilungen  
 
 
 
 
 
Keine Mitteilungen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                        
Vorsitzender 
Andreas Doll 

 
                                          
Schriftführer 
Andreas Doll 
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